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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

A U S S C H U S S E S  F Ü R  

S T A D T E N T W I C K L U N G  U N D  

Z U K U N F T   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
07. SZ 2020-2025 
Sitzungsdatum:  

17.03.2022 
 

Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 17.03.2022 
 
Unter dem Vorsitz von Lars Kleinsteuber versammelte sich heute um 17:02 Uhr im großen 
Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Ausschuss für Stadtentwicklung und Zukunft 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.01.2022 
  

 2.   Vorstellung des Netzwerks Innenstadt NRW durch den Geschäftsführer 
Herrn Imorde 

  

 3.   Antrag der SPD-Fraktion vom 08.01.2022 gem. § 36 GeschO bzw. § 4 Ge-
schO betr. Kommunaler Klimaschutz - Mitteilungen zum Sachstand 

  

 4.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 5.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 6.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  

 7.   Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 
 
Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Frau Daniela Altana SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Marcel Derichs CDU (CDU-FDP-Fraktion) als Vertreter für Stadtver-

ordneten Peter Fröschen 
Herr Lars Kleinsteuber SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Robert Kohnen CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Jens Meyer CDU (CDU-FDP-Fraktion) als persönlicher Vertreter 

für den verstorbenen 
Stadtverordneten Wolf-
gang Gudduschat 
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Herr Alf Ingo Pickartz SPD (SPD-Fraktion)  
Herr Pascal Rick CDU (CDU-FDP-Fraktion)  
Herr Josef Switalla CDU (CDU-FDP-Fraktion)  

 
 Sachkundige Bürgerinnen und Bürger 
Herr Christioph Nilles SPD  
Frau Alina Quintana Schmidt B'90/Die Grünen  
Herr Michael Ziege CDU als persönlicher Vertreter für 

sachkundigen Bürger Lars 
Kohnen 
 

 Sachkundige Einwohnerinnen und Einwohner 
Herr Sebastian Schröter CDU  

 
 Abwesende Stadtverordnete 
Herr Frank Kozian B'90/Die Grünen (Fraktion B'90/Die Grünen)  

 
 Abwesende sachkundige Bürger 
Herr Sedat Bölükbas UWG  

 
 Abwesende sachkundige Einwohner 
Frau Carla Glashagen B90/Die Grünen  

 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Oliver Walther  
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Frau Stadtamtsrätin Jutta Gündling  
Herr Oliver Stoffels  
Herr Stadtoberverwaltungsrat Heinz Waliczek  

 
 Schriftführer 
Herr Stadtamtsrat Thomas de Jong  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte Ausschussvorsitzender Kleinsteuber alle 
anwesenden Ausschussmitglieder, Verwaltungsbedienstete, die Zuschauer sowie den 
Vertreter der Presse. Er stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Ausschusses fest. 
 
Ausschussvorsitzender Kleinsteuber nahm die Einführung und Verpflichtung der stell-
vertretenden sachkundigen Einwohnerin Emriye Kabadayi vor. Hierzu verlas er folgende 
Verpflichtungserklärung: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahr-
nehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und 
meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde. So wahr mir Gott helfe.“ 
 
Die stellvertretende sachkundige Einwohnerin erhob sich währenddessen von ihrem Platz 
und bekundete somit ihr Einverständnis mit dem Text der Verpflichtungserklärung, die sie 
im Anschluss unterzeichnete und an die Verwaltung zurückgab. 
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A) Öffentliche Sitzung 

 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.01.2022 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung 
und Zukunft vom 20.01.2022 wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig. 
 

 2 Vorstellung des Netzwerks Innenstadt NRW durch den Geschäftsfüh-
rer Herrn Imorde 

  
Ausschussvorsitzender Kleinsteuber begrüßte den Geschäftsführer 
Herrn Imorde. 
 
Herr Imorde stellte in seiner Präsentation (die der Niederschrift als Anlage 
beigefügt ist) die Rahmenbedingungen für ein integratives Handlungskon-
zept vor. Anhand von Beispielen aus dem Stadtgebiet erläuterte er Gestal-
tungsmöglichkeiten zur Steigerung der innerstädtischen Attraktivität.  
 
Die Verwaltung berichtete, dass für die Ausschusssitzung Bauen und 
Ordnung am 23.03.2022 eine Präsentation zum Thema Citymanager ge-
plant sei. 
 
Auf Nachfrage der SPD-Fraktion berichtete Herr Imorde, dass in der Re-
gel eine Umschichtung von Geldern möglich sei. Es sei zu beachten, dass 
nicht verausgabte Mittel dem allgemeinen Haushalt des Landes NRW gut-
geschrieben werde. 

  
 3 Antrag der SPD-Fraktion vom 08.01.2022 gem. § 36 GeschO bzw. § 4 

GeschO betr. Kommunaler Klimaschutz - Mitteilungen zum Sach-
stand 

  
Die Verwaltung berichtete, dass sie den Erwerb eines Elektrofahrzeuges 
der Kleinwagenklasse über die zur Verfügung stehenden Kompensations-
leistungen des Landes (Billigkeitsrichtlinie) vorsehe. Um einen größtmögli-
chen Klimaeffekt erreichen zu können, erfolge die Auswahl des auszutau-
schenden Dienstfahrzeugs nach den Kriterien Alter, Verbrauch und Kilo-
meterlaufleistung.  
 
Ein Austausch des Bürgermeister-Dienstwagens komme nicht in Betracht, 
da zum einen der Leasingvertrag noch eine Laufzeit bis November 2022 
habe und zum anderen ältere Fahrzeuge im städtischen Fuhrpark vorhan-
den seien, die wesentlich schlechtere Effizienzen aufweisen. Sobald ein 
Austausch des Bürgermeister-Dienstwagens möglich sei, sei die Anschaf-
fung eines elektrischen Fahrzeugs vorgesehen. 
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Des Weiteren sei beabsichtig, die hierfür benötigte damit verbundene La-
desäuleninfrastruktur unter Inanspruchnahme zur Verfügung stehenden 
Fördermöglichkeiten für den städtischen Fuhrpark einzurichten. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Einstimmig zur Kenntnis genommen. 
 

 4 Erweiterungen zur Tagesordnung 

 Es lagen keine Erweiterungen zur Tagesordnung vor. 
  
 5 Bericht und Mitteilungen der Verwaltung 

 Es lagen keine Berichte und Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Kleinsteuber schloss um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung. Es 
lagen keine Punkte für den nichtöffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kleinsteuber          de Jong 
Ausschussvorsitzender        Schriftführer 
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